

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a douăzeci și treia după Rusalii

Astăzi: Sfântul Apostol Iacov, rudenia Domnului

**Evangelia Duminicii
a douăzeci și treia după Rusalii
Vindecarea demonizatului din ținutul
Gherghesenilor
Luca 8, 26-39**

În vremea aceea a venit Iisus cu corabia în ținutul Gherghesenilor, care este în fața Galileei. Și, ieșind pe uscat, L-a întâmpinat un bărbat din cetate, care avea demon și care de multă vreme nu mai punea haină pe el și în casă nu mai locuia, ci prin morminte. Văzându-L pe Iisus, a strigat, a căzut înaintea Lui și cu glas mare a zis: Ce ai cu mine, Iisuse, Fiul lui Dumnezeu Celui Preaînalt? Rogu-Te, nu mă chinui!, fiindcă porunca duhului necurat să iasă din om, pentru că de mulți ani îl stăpânea; și era legat în lanțuri și în obezi, păzindu-l, dar el, sfărâmând legăturile, era dus de demon în pustie. Și l-a întrebat Iisus, zicând: Care-ți este numele? Iar el a zis: Legiune. Căci demoni mulți intraseră în el. Și-L rugau să nu le poruncească să meargă în adânc. Și era acolo o turmă mare de porci, care pășteau pe munte. Și L-au rugat să le îngăduie să intre în ei; iar El le-a îngăduit. Și, ieșind demonii din om, au intrat în porci, iar turma s-a aruncat de pe țârm în lac și s-a înecat. Iar păzitorii, văzând ce s-a întâmplat, au fugit și au vestit în cetate și prin sate. Atunci au ieșit locuitorii să vadă ce s-a întâmplat și au venit la Iisus și au găsit pe omul din care ieșiseră demonii, îmbrăcat și întreg la minte, șezând jos, la picioarele lui Iisus, și s-au înfricoșat. Iar cei ce văzuseră le-au spus cum a fost izbăvit demonizatul. Și L-a rugat pe El toată mulțimea din ținutul Gherghesenilor să plece de la ei, căci erau cuprinși de frică mare. Atunci El, intrând în corabie, S-a întors înapoi. Iar bărbatul din care ieșiseră demonii îl ruga să rămână cu El. Iisus însă i-a dat drumul, zicând: Întoarce-te la casa ta și spune cât bine ți-a făcut ție Dumnezeu. Și el a plecat, vestind în toată cetatea cât bine i-a făcut Iisus.



Sfântul Apostol Iacov, ruda Domnului

O, Sfinte al lui Dumnezeu, Apostol ales și preaslăvit, drepte Iacob, fratele Domnului, tu ești mare arhieru al Cetății Sfinte, caldul nostru mijlocitor și apărător, care stai înaintea tronului Preasfintei Treimi! Nu ne îndepărta pe noi de la apărarea ta, ci înalță-ne pe noi cei doborâți de multe păcate. Tu, ca un Sfânt Ierarh, având putere să legi și să dezlegi, dezleagă-ne și pe noi de legătura răutăților noastre și ne fă părtași, fericiți, cu rugăciunile tale, de dragostea lui Dumnezeu și de Împărăția cerurilor. Roagă-te lui Hristos Mântuitorul să ne învrednicească pe noi ca fără piedică să încheiem călătoria noastră pământească, iar în cer să moștenim viața cea veșnică și fericită și acolo împreună cu tine să laudăm pe Treimea Cea nedespărțită: pe Tatăl și pe Fiul și pe Sfântul Duh, în vecii vecilor. Amin.

(Rugăciunea de la sfârșitul Acatistului Sf. Iacov)

FII ALĂTURI DE NOI

Adresare către prietenii și enoriașii bisericii Toma Cozma

- Reparații la acoperișul turnului bisericii
- Donații
- Mulțumim că ne sunteți alături!

Condițiile climatice și ploile acide din ultimii ani au afectat învelitoarea de tablă de pe biserica noastră, astfel încât, pentru a preveni degradarea majoră, este nevoie a se vopsi întreg acoperișul bisericii Toma Cozma.

În acest scop, s-au făcut negocieri cu o firmă de alpiniști, care și-au manifestat disponibilitatea pentru a realiza această lucrare, fără angajarea de cheltuieli pentru schelă. Astfel, la sfârșitul lunii septembrie a.c. s-au început lucrările de revopsire a acoperișului de pe Turnul Clopotniță al bisericii Toma Cozma, cu grund special, în prima etapă. De asemenea, s-a reușit deja revopsirea cu grund a tablei de pe acoperișul turnului clopotniță s-au realizat și lucrările de revopsire, în două straturi, la streșina de lemn a acestuia, cu lazură protectoare impermeabilizantă.

În măsura în care timpul ne va permite, dorim, cu ajutorul lui Dumnezeu și al tuturor celor care iubesc biserica noastră să continuăm vopsirea tablei de pe întregul acoperiș al bisericii pentru a preveni degradări majore în perioada următoare.

Cu încrederea că și de această dată veți fi alături de noi pentru a se putea împlini această lucrare, apelăm la bunăvoința și generozitatea dumneavoastră pentru a ne sprijini financiar spre a se putea finaliza această lucrare atât de necesară pentru păstrarea în bune condițiuni a tablei de pe acoperișul bisericii noastre.

Donațiile dumneavoastră vor putea fi oferite în una dintre următoarele modalități:

- în numerar la pangarul parohial, sau unuia dintre preoții slujitori
- prin virament, în contul IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași, CIF 11198095, Parohia Toma Cozma
- prin orice alte mijloace, anunțând și preotul paroh la nr. telefon 0742 044 844, Pr. Mihai Mărgineanu

*“Vă mulțumim și rugăm pe Bunul Dumnezeu să vă răsplătească dragostea și purtarea de grijă față de Lăcașul Sfânt, asigurându-vă că numele dumneavoastră vor fi pomenite la slujbele ce se oficiază la Biserica Toma Cozma. Cu recunoștință și respect”
 - Paroh,
 Pr. Mihai Mărgineanu*



Moaștele Sfântului Grigorie Palama la București, de sărbătoarea Sfântului Dimitrie cel Nou (22-28 octombrie)

La pelerinajul de sărbătoarea Sfântului Dimitrie cel Nou din acest an vor fi aduse la București moaștele unui mare isihast, Sfântul Grigorie Palama, Arhiepiscopul Tesalonicului.

Cinstitele moaște ale Sfântului Grigorie vor fi aduse din Grecia. Delegația va sosi în timpul procesiunii „Calea Sfinților”, luni, 24 octombrie.

Astfel, la baza Dealului Patriarhiei se vor întâlni luni, în jurul orei 13:00: delegația din Veria care aduce moaștele Sfântului Grigorie Palama, coloana de la Catedrala Patriarhală care va însoți moaștele Sfântului Dimitrie, și alaiul de la Catedrala Mitropolitană Sfântul Spiridon – Nou care va purta moaștele Sfinților Împărați Constantin și Elena și ale Sfântului Ierarh Nectarie.

Cinstitele moaște vor fi întâmpinate la catedrală de Patriarhul României și vor fi apoi așezate spre cinstire în Baldachinul Sfinților.

Pelerinajul de sărbătoarea Sfântului Dimitrie are loc în perioada 22-28 octombrie. La Sfânta Liturghie dedicată cinstirii Cuviosului Dimitrie cel Nou se anunță prezența Înaltpreasfințitului Părinte Pantelimon, Mitropolitul Veriei, Nausei și Kampaniei.

Sfântul Grigorie Palama este omagiat în acest an în toată Biserica Ortodoxă Română, anul 2022 fiind „Anul comemorativ al Sfinților isihasti Simeon Noul Teolog, Grigorie Palama și Paisie de la Neamț”

• Luni, 24 octombrie 2022, începând cu ora 12.30, va avea loc procesiunea *Calea Sfinților* cu *Sfintele Moaște ale Sfântului Cuvios Dimitrie cel Nou, Ocrotitorul Bucureștilor, ale Sfinților Împărați Constantin și Elena, ale Sfântului Ierarh Nectarie, ale Sfântului Ierarh Grigorie Palama, precum și cu icoana Sfântului Ierarh Grigorie Palama și a părinților săi*

Programul liturgic în perioada 22-28 octombrie 2022:

- Sâmbătă, 22 octombrie 2022:**
- 09:00 – 11:00 – *Sfânta Liturghie* oficiată în interiorul Catedralei Patriarhale;
 - 16:00 – 18:00 – *Slujba Vecerniei* oficiată în interiorul Catedralei Patriarhale;
 - Catedrala Patriarhală se va închide după închinarea ultimului credincios la *Sfintele Moaște* (aprox. ora 22:00).
- Duminică, 23 octombrie 2022:**
- 09:30 – 12:30 – *Sfânta Liturghie* oficiată în interiorul Catedralei Patriarhale;
 - 16:00 – 18:00 – *Slujba Vecerniei* oficiată în interiorul Catedralei Patriarhale;
 - Catedrala Patriarhală se va închide după închinarea ultimului credincios la *Sfintele Moaște* (aprox. ora 22:00).
- Luni, 24 octombrie 2022:**
- 09:00 – 11:00 – *Sfânta Liturghie* oficiată în interiorul Catedralei Patriarhale;
 - 17:00 – 21:30 – *Slujba Privegherii* oficiată în interiorul Catedralei Patriarhale.
- Marți, 25 octombrie:**
- 09:30 – 12:30 – *Sfânta Liturghie* oficiată în interiorul Catedralei Patriarhale;
 - 17:00 – 21:30 – *Slujba Privegherii* oficiată în Altarul Mare de Vară.
- Miercuri, 26 octombrie, la Sărbătoarea Sfântului Mare Mucenic Dimitrie, Izvorătorul de Mir:**
- 09:30 – 12:30 – *Sfânta Liturghie* arhierescă oficiată de Înaltpreasfințitul Părinte Pantelimon, Mitropolitul Veriei, Nausei și Kampaniei (Grecia), înconjurat de preoți și diaconi, în Altarul Mare de Vară;
 - 07:30 – 11:30 – distribuirea pachetelor cu Anafură, lângă Altarul Mare de Vară;
 - 17:00 – 21:30 – *Slujba Privegherii* oficiată în Altarul Mare de Vară.
- Joi, 27 octombrie 2022, la Sărbătoarea Sfântului Cuvios Dimitrie cel Nou, Ocrotitorul Bucureștilor:** 09:30 – 13:00 – *Sfânta Liturghie* arhierescă oficiată de Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul României împreună cu Înaltpreasfințitul Părinte Pantelimon, Mitropolitul Veriei, Nausei și Kampaniei, înconjurați de ierarhi ai Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, preoți și diaconi, în Altarul Mare de Vară;

Sfântul Dimitrie a biruit și pentru noi, peste ani, prin „examenul” credinței

Sfântul Mare Mucenic Dimitrie Izvorătorul de Mir ne oferă prin modelul vieții și a sfârșitului său martiric o proiecție asupra a ceea ce trebuie să însemne pentru creștin mărturisirea credinței în Domnul nostru Hristos.

Sf. Dimitrie a trăit copilăria sa în vreme de persecuție împotriva creștinilor, dar a trăit într-o familie creștină în care, dincolo de obligațiile administrative, strălucea în taină credința. Spune Sfânta Tradiție că și-a petrecut anii de formare duhovnicească ai copilăriei sale închinându-se la două icoane, una a Maicii Domnului și una a Mântuitorului Hristos, aflate în casa lor, ascunse, dar care deveneau obiectele cele mai importante în momentele de rugăciune.

A rămas orfan de tată la vârsta de doar 20 de ani, dar înțelepciunea sa și vrednicia sa, despre care se dusese vestea peste tot, au determinat pe împăratul Maximian să-i încredințeze lui Dimitrie responsabilitatea pe care a avut-o tatăl său, aceea de mai-mare al cetății Tesalonicului. Cu multă cuviință, răbdare și înțelepciune, a rânduit el treburile administrative ale cetății, dar, mai presus e toate, de la o vreme devenise el însuși chiar propovăduitor al Evangheliei, convertind ura cu care îl priveau păgânii în fapte bune, știind că atâta timp cât ne manifestăm ca fii ai lui Dumnezeu, nu se mai cade să răspundem cu ură la ură, cu jignire la jignire, ci trebuie să avem în vedere că orice cuvânt îndreptat împotriva noastră, orice gest sau persecuție împotriva creștinilor, se îndreaptă de fapt împotriva lui Dumnezeu. De aceea, creștinește este să lași pe seama lui Dumnezeu orice răzbunare.

A venit și vremea mărturisirii credinței sale. Cu prilejul vizitei la Tesalonic, în urma unor confruntări armate, împăratul avea să descopere că cele ce se spuneau despre Dimitrie erau adevărate: era creștin, care moștenea din părinți creștini rânduielile și învățăturile evanghelice. Acest lucru a atras mânia împăratului, care l-a întemnițat. Și această mânie s-a amplificat și mai mult după ce, prin rugăciunea Sf. Dimitrie, tânărul ostaș Nestor a învins pe Lie, ostașul prețuit de împărat pentru cruzimea cu care ucidea creștinii. Prin Nestor, se vădea la Tesalonic puterea credinței creștine și slăbiciunea credințelor păgâne, dar aceasta a atras și moartea martirică a lui Nestor, dar și sfârșitul mucenicesc al Sfântului Dimitrie, ucis chiar în temnița unde se rugase pentru ucenicul său Nestor.

Sfântul Dimitrie s-a făcut cunoscut imediat după martiriul său prin mulțimea de minuni și tămăduiri care aveau loc acolo unde fusese îngropat. Împăratul Constantin, cel care a dat primul edict de toleranță pentru credința creștină, a dispus construirea unei biserici în zona unde știa că a pătimit Sf. Dimitrie pentru mulțimea de oameni care frecventau acel loc.

Și biserica aceea poate ar fi rămas un loc de închinare obișnuit, dacă nu s-ar fi ivit o minune la scurtă vreme, când un om foarte bogat, Leontie, a venit să se închine pentru boala de care suferea și s-a tămăduit pe loc. Din proprie inițiativă a dispus atunci construirea unei biserici mărețe, care dăinuie până astăzi și este considerată unul dintre monumentele cele mai importante ale orașului Tesalonic. Pe locul unde se știa că a fost martirizat și îngropat Sf. Dimitrie, începându-se construirea acestei biserici, săpându-se pentru fundație, au fost descoperite și moaștele Sf. Dimitrie, care au devenit.

Serbării Sf. Dimitrie îi este asociată și amintirea dramatică a unui mare cutremur, care s-a petrecut câteva secole mai târziu, la Constantinopol, capitala Imperiului Bizantin, în perioada persecuțiilor iconoclaste, ca un semn de la Dumnezeu. Și astfel, ziua de 26 octombrie a devenit și zi de aducere aminte despre acel cutremur și despre faptul că Dumnezeu la vreme de rătăcire, trimite încercări asupra oamenilor pentru a le cerceta credința.

Pr. Mihai Mărgineanu

Sfântul Apostol Iacov, Ruda Domnului

Ziua de 23 octombrie, care ne prilejuiește în fiecare an cinstirea Sfântului Apostol Iacov, „Fratele” (ruda Domnului), se serbează în acest an în zi de Duminică. Și chiar dacă, dată fiind importanța duminicii, nu s-a mai făcut priveghere de noapte pentru Sfântul Iacov, totuși Sfânta Liturghie are o rezonanță aparte, fiind oficiată în biserica noastră în preajma unui fragment din sfintele sale Moaște.

Cine este Sfântul Apostol Iacov, Ruda Domnului?



Sfântul Apostol Iacov (sau Iacob) numit și „Iacob cel Drept”, a fost, conform apocrifelor creștine, fratele vitreg a lui Iisus, fiind fiul lui Iosif din prima căsătorie. Știm din Sfânta Tradiție că Dreptul Iosif a avut patru copii din căsătoria sa cu Salomeea, pe Iacov, Iosif, Iuda și Simon, copii pe care, rămânând văduv, i-a îngrijit cu mult devotament. Logodna asumată față de Fecioara Maria, dar mai ales Nașterea Domnului i-a apropiat mult de Pruncul care a venit pe lume în chip miraculos. Iar acest atașament va dăinui peste ani.

Statutul de frate mai mare între ceilalți i-a conferit Sfântului Iacov și o autoritate aparte, care se va reflecta și în comunitatea primilor creștini. Astfel, în *Faptele Apostolilor*, Iacob apare ca o figură importantă în cercul credincioșilor „fraților”. Când Petru, scăpând în mod miraculos din închisoare, trebuie să fugă din Ierusalim, el cere ca Iacov să fie informat (Fapte 12,17). Când creștinii din Antiohia sunt îngrijorați cu privire la faptul dacă creștinii neevrei trebuie sau nu să fie circumciși pentru a se mântui, cei din Ierusalim îi trimit pe Pavel și pe Barnaba să discute cu biserica de acolo dar Iacov este cel care tranșează disputa (Fapte 15,13urm.). Când Pavel ajunge în Ierusalim cu ajutoarele pentru credincioșii de acolo, Iacov este cel cu care vorbește și care insistă ca Pavel să se curețe după ritualul obișnuit la Templu (Fapte 21,18).

Fericitul Ieronim în scrierea sa *De Viris Illustribus* (Despre bărbați iluștri), arată că Iacov a fost ales cap al Bisericii din Ierusalimului, titlu echivalat ulterior cu cel de episcop. Iar în lucrarea *Antichități iudaice* de Josephus Flavius, apar informații cu privire la lapidarea lui Iacov, care după Hegesip ar fi avut loc în anul 62 sau 69.

(continuare în pagina a patra)

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 (Coordonator
principal)
Preot coslujitor: Protopop Florin Aurel Călugăru, tel. 0752 900
697

Voluntari:

*Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei
*Administratori site parohie/pagină facebook:
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei
* Alte activități: Paul Sîrbu, Irina Coman, Viorel Blidaru, Valen-
tin Burlacu
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea
acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filan-
tropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38
RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

Program liturgic

◆ Duminică, 23 octombrie, Sf. Ap. Iacob, rudenia Domnului, întâiul episcop al Ierusalimului

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur
În această după amiază nu se oficiază Paraclisul Maicii Domnului

◆ Marți, 25 octombrie,

18:00 Slujba Vecerniei
Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc

◆ Miercuri, 26 octombrie, Sf. Mare Mucenic Dimitrie, Izvorătorul de Mir

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur
18:00 Slujba Vecerniei
Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc

◆ Joi, 27 octombrie, Sf. Cuv. Dimitrie cel Nou, Ocrotitorul Bucureștilor

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

◆ Vineri, 28 octombrie,

18:00 Taina Sf. Maslu
Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc

◆ Sâmbătă, 29 octombrie,

începând cu ora 7.00, Utrenia, Sfânta Liturghie și pomenirile pentru cei răposați
- 18:00 Slujba Vecerniei
- Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care do-
resc

Sfântul Apostol Iacov, Ruda Domnului

(continuare din pagina a treia)

În calitatea sa de conducător al celei mai vechi comunități creștine, cea din Ierusalim, a dat dovadă de multă râvnă, fiind considerat de istoricii creștini ca promotor al curentului rigorist, cu care Sfântul Pavel a purtat mai multe discuții referitoare la păstrarea în creștinism a tradițiilor iudaice. Pavel avea o considerație aparte față de Iacov, căci în epistola către Galateni îl enumeră ca „stâlp” al Bisericii, înaintea lui Petru și Ioan.



Ca păstor al creștinilor din Ierusalim și rudă a Domnului, Sfântul Iacov era mult iubit de popor și slăvit, pentru evlavie și viața lui aspră. Și de mult ce se ruga în genunchi și cu mâinile ridicate în sus, i se îngroșase pielea genunchilor lui, ca la genunchii de cămilă. Poporul însuși îl numea „*cel drept*”, pentru viața lui curată și pentru judecata lui profundă.

Iacov a avut un rol esențial în cadrul Sinodului din Ierusalim, ținut pe la anul 50, care a hotărât neobligativitatea rânduielilor iudaice pentru creștinii veniți dintre păgâni (Fapte 15,7-28). Mulțumită înțelepciunii lui, păgânii care aveau să se

întoarce la Dumnezeu și să creadă în Hristos, nu mai erau ținuți să păzească legea lui Moise. Astfel, începea lupta mântuirii, prin credința în Hristos și prin fapte bune.

De la Sfântul Iacov ne-a rămas o Epistolă, care se află în Noul Testament, plină de porunci înțelepte, cum să ducem o viață sfântă. În această epistolă atrage atenția asupra legăturii dintre cuvântul rostit și viața personală (Iacov 3,2-12), legătura dintre credință și fapte (Iacov 2,14-26) atrăgând atenția că „judecata e fără milă pentru cei ce nu au făcut milă” (Iacov 2,13). Ne-a lăsat una dintre cele mai puternice mărturii despre puterea rugăciunii Bisericii și a preoților: „Este cineva bolnav între voi? Să cheme preoții Bisericii și să se roage pentru el, ungându-l cu untdelemn, în numele Domnului” (Iacov 5,14). Acest cuvânt al său a devenit teme scripturistice peste veacuri pentru săvârșirea Tainei Sfântului Maslu. Și pentru acest motiv, Sfântul Iacov e considerat ocrotitor al celor bolnavi și e pomenit de fiecare dată când se oficiază Sfântu Maslu.

Sfântul Iacov este și autorul uneia dintre cărțile apocrife, nerecunoscute de Biserică între scrierile din Noul Testament, datorită unor intervenții eretice ulterioare în textul original. Este vorba de „Protoevanghelia lui Iacov”, sau „Evanghelia copilăriei lui Iisus”, care are totuși valoare istorică și duhovnicească, cu mărturii importante.

Și tot Sfântul Iacov a alcătuit pentru prima dată Sfânta Liturghie, ca o slujbă extinsă în jurul „Frângerii Pâinii” pe care o practicau cercul apostolilor și al primilor creștini precum le poruncise Domnul Iisus, ca să o facă întru pomenirea Sa (Luca 22,19). Liturghia Sfântului Iacov a devenit temelia pe care Sfântul Vasile cel Mare și Sfântul Ioan Gură de aur au edificat Liturghiile ce le poartă numele. Liturghia Sfântului Iacov se săvârșește și azi în Biserica ortodoxă greacă, o dată pe an, de ziua Sfântului Iacov, la 23 octombrie.

Tradiția Bisericii ne spune că Sfântul Apostol Iacov a pătimit moarte de mucenic, fiind aruncat de pe aripa templului din Ierusalim și ucis cu pietre, pentru credința lui în Hristos, la anul 62, rugându-se, asemenea Mântuitorului, pentru ucișagii săi, că nu știi ce fac.

Pr. Mihai Mărgineanu